

淳翠流丹

合起来，打造美丽乡村示范点、基层党组织示范点、特色文化示范点结村的示范点、五星级旅游乡村资源，把富美乡村基础设施建设，提升公共服务设施水平；整合旅游资源，把富美乡村示范点、五星级旅游乡村示范点、基层党建示范点等结合起来，通过特色文化促进旅游经济发展，提升美丽乡村文化旅游的品位，打造美丽乡村旅游新亮点。

万宁着力做好五大文章 百村百韵润万州

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 卓琳植



溪边村三角梅基地吸引了众多游客。
本报记者 张茂 摄

一栋栋错落有致的民房，一条条笔直平坦、绿树成荫的村道，红的、白的、紫的灿若云霞的三角梅迎风摇曳，还有那墙上充满趣味的涂鸦，让你不知不觉就沉入乡愁之中……这是溪边村，地处万宁市万城镇万亩田洋中，因一条小溪从村边静静流过而得名。

万宁市委主要负责人表示，万宁坚持规划设计先行，统筹推进美丽乡村基础设施建设，提升公共服务设施水平，整合旅游资源，把富美乡村示范点、五星级旅游乡村示范点、基层党建示范点等结合起来，通过特色文化促进旅游经济发展，提升美丽乡村文化旅游的品位，打造美丽乡村旅游新亮点。

规划先行 统筹推进美丽乡村建设

溪边的变化，是万宁市推进美丽乡村建设的一个缩影，它是村党支部在环境卫生综合整治的基础上，抓住发展机遇，抢先建立起的“三角梅”培育基地，以“发展合作社，创造美丽乡村之路”为理念，推行“合作社+基地+农户”的经营模式，美了乡村环境，鼓了农民的钱袋子。

万宁市副市长陈东海介绍，根据要求，万宁目前已明确“十三五”期间将建设美丽乡村93个，其中2017年选择28个产业特色明显、外部交通便利、生态环境良好、宜居宜业宜游的村庄先行建设，希望通过美丽乡村建设，改善居住景

观，完善基础设施和公共服务设施，实现“村庄秀美、环境优美、生活甜美、社会和美”的宜居宜业宜游的美丽乡村建设目标。

为做好这一批28个美丽乡村建设工作，万宁市住房和城乡建设局多次牵头组织各乡镇、规划、设计等单位的负责人，对重点美丽乡村进行现场调研，并在调研的过程中提出，要在搞好村庄道路硬化、绿化亮化、公共活动场所等基础设施以及环境卫生的基础上，综合考虑美丽乡村建设标准和村庄实际需求，合理安排资金，充分挖掘村庄产业、文化特色，做到“一村一品、一村一景、一村一韵”。

“目前，美丽乡村规划初步方案已全部完成，正在征求村民或村民代表意见。28个美丽乡村当中的16个已列入市发改委重点项目（代替立项），总投资5000万元，剩余12个美丽乡村已由各乡镇单独向市发改委立项，总投资4245万元。南桥镇高龙村等16个村庄施工图设计已完成，正在组织施工。东澳镇东澳村等5个村庄已建设完工。”陈东海说。

做好五大文章 打造一村一品

科学合理的规划是建设美丽乡村的前提。建设美丽乡村是一项系统工程，必须高度重视规划的引领作用，加强统筹推进。”万宁市住房和城乡建设局局长卓

礼川表示，万宁的美丽乡村建设将结合地理地貌、自然资源、文化积淀、民俗习惯、产业结构、自身特色等，因“村”制宜开展实施，确保规划的科学性、合理性，充分彰显农耕文化、秀美特色，让“农村更像农村”，避免“千村一面”。

据介绍，在打造美丽乡村的过程中，万宁将重点做好五大文章：

做好“山”的文章。充分利用山区生态资源优势，发展种植业、林业、畜牧业，开发山区休闲旅游农业，推出一批精品山村旅游点。

做好“水”的文章。将渔业生产与绿色生态、休闲观光、娱乐餐饮、度假购物结合起来，发展赛龙舟民俗水上运动、休闲垂钓中心、水上餐船等休闲乡村旅游项目。

做好“民居”文章。要注重传承和提升传统民居建筑特色，打造各地建筑风格各异、造型绚丽多姿的特色民居，充分体现浓郁的地域特征和民族文化。

做好“花果”文章。充分利用大自然赋予的丰富花卉、林果资源，打造“月月有花、季季有果”的四季花园，形成姹紫嫣红、硕果累累的独特乡村美景。

做好“农耕”文章。依托丰富的农耕文化资源，着力挖掘至今稀存于世的农耕器具、戏曲、民歌（山歌）、耕作传统、民俗风情及各类祭祀活动等资源，发展农耕文化旅游产业。

（本报万城12月8日电）

亮点。

专访

副市长陈东海：

以生态文明为重点 建设美丽乡村

■ 本报记者 李佳飞

“美丽乡村是美丽中国的基本单元，要建设美丽中国，首要任务是全面提升农村生态环境，努力把农村打造成环境优美、生态宜居、底蕴深厚、各具特色的美丽乡村。”日前，万宁市副市长陈东海在接受记者采访时表示，万宁将以生态文明为重点，大力推进美丽乡村建设工作。

据介绍，“十三五”期间，万宁计划建设美丽乡村93个，其中2017年，已选择28个产业特色明显、外部交通便利、生态环境良好、宜居宜业宜游的村庄先行实施，计划通过改善居住景观，完善基础设施和公共服务设施，实现“村庄秀美、环境优美、生活甜美、社会和美”的宜居宜业宜游的美丽乡村建设目标。

陈东海说，目前，美丽乡村规划初步方案已全部完成，正在征求村民或村民代表意见。

陈东海表示，万宁在塑造美丽乡村的过程中，将注重把保护乡村乡野农耕文明和自然原始纯朴之美作为第一追求，创新思路和举措，充分挖掘自身特色和优势，力求特色发展、错位发展，塑造出各具特色的村庄。

（本报万城12月8日电）

数读万宁

“十三五”期间，万宁计划建设美丽乡村93个

其中2017年，已选择28个产业特色明显、外部交通便利、生态环境良好，宜居宜业宜游的村庄先行实施

2017年建设的28个美丽乡村中的16个已列入市发改委重点项目（代替立项），总投资5000万元

剩余12个美丽乡村已由各乡镇单独向市发改委立项，总投资4245万元

